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2. Arvio taloudellisesta menetyksestä

	2.1 Hakijan arvio suojelutoimenpiteiden aiheuttamasta taloudellisesta menetyksestä, euroa



3. Liitteet

	3.1 Kolme ensimmäistä liitettä ovat pakollisia!

 FORMCHECKBOX 
 A. Tilinpäätöstiedot tai veroilmoituksen liite lomake 5 kolmelta edelliseltä tilikaudelta (käytävä ilmi kaupallisen kalastajan itse pyytämän kalan tai siitä jalostettujen tuotteiden myynnistä kertynyt liikevaihto)

 FORMCHECKBOX 
 B. Hakijan selvitys kalastuksesta ja suojelutoimenpiteiden aiheuttamasta taloudellisesta vahingosta
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 C. Selvitys tai todistus kalastuslain 90 §:ssä säädetyn saaliiden ilmoittamisesta Luonnonvarakeskukselle 2021



	 FORMCHECKBOX 
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	Tuen myöntäjä voi edellyttää myös muiden liiteasiakirjojen ja selvitysten toimittamista.


4. Allekirjoitus
	Suostumus tietojen antamiseen:

Maa- ja metsätalousministeriö ja ELY-keskus ovat oikeutettuja tämän hakemuksen käsittelemistä varten antamaan ja saamaan kaikki tarpeelliset tiedot riippumatta yksityistä sitovista säännöksistä, jotka koskevat tämän hakemuksen yrityksen liiketoiminnan salassa pidettävyyttä. Tiedoksisaantioikeus koskee erityisesti muun valtion viranomaisen tietoa tai Luonnonvarakeskuksen ja neuvonta- ja edunvalvontajärjestöjen hallussa olevaa tietoa sekä asiantuntijalausuntojen hankkimista.

	Allekirjoittanut vakuuttaa tässä hakemuksessa ja sen liitteissä antamansa tiedot oikeiksi ja olevansa oikeutettu hakijan puolesta allekirjoittamaan hakemuksen sekä antaa yllä mainitun suostumuksen tietojen antamiseen ja saamiseen.
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Hakemuksen täyttöohje

Yleistä

Tuen myöntämisessä sovelletaan kansallisesti valtionavustuslakia (688/2001) ja EU:n valtiontukisääntöjen perustana komission asetusta (EU) N:o 717/2014 (vähämerkityksinen tuki kalastus- ja vesiviljelyalalla) eli tuki maksetaan de minimis -tukena, jolloin yrityskohtainen maksimituki on enintään 30 000 euroa kolmen vuoden aikana kaikki kalatalousalan de minimis –tuet yhteen laskien. Tukea myönnetään passiivisten pyyntimuotojen rajoittamisesta aiheutuviin tulonmenetyksiin. Tukea ei myönnetä nuotta- ja troolipyyntiin.

Hakemus tulee toimittaa Pohjois-Savon elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukseen osoitteella Pohjois-Savon ELY-keskus, PL 2000, 70101 KUOPIO tai kirjaamo.pohjois-savo@ely-keskus.fi 

ELY-keskuksessa lisätietoja antaa Teemu Hentinen, puh. 0295 024 037. 

1.1 Hakija
Tuen hakijana voi olla luonnollinen henkilö tai yhteisö.

1.2 Y-tunnus tai henkilötunnus

Y-tunnusta käytetään aina, jos hakija on muu kuin luonnollinen henkilö. 

1.11 Liikevaihto edellisenä tilikautena

Hakija merkitsee kohtaan itse pyytämänsä kalan tai siitä jalostettujen tuotteiden myynnistä kertyneen liikevaihdon edellisenä tilikautena. Hakija toimittaa hakemuksen liitteeksi tilinpäätöstiedot tai veroilmoituksen tiedot (lomake 5) kolmelta edelliseltä tilikaudelta. 

1.12 Kaupallisen kalastajan ryhmä

Hakija ilmoittaa kalastuslain 88 §:n mukaisen kaupallisen kalastajan ryhmän. 

Haettavana olevat korvaukset on tarkoitettu kaupallisille kalastajille. Kaupallisina kalastajina pidetään henkilöitä tai yhteisöjä, jotka on merkitty kalastuslain (379/2015) 87 §:ssä tarkoitettuun kaupallisen kalastustoiminnan harjoittajista pidettävään rekisteriin ja jotka ovat noudattaneet kalastuslain 90 §:ssä säädettyä saaliiden ilmoittamisvelvollisuutta.  

2.1 Hakijan arvio suojelutoimenpiteiden aiheuttamasta taloudellisesta vahingosta. 

Hakija merkitsee kenttään oman näkemyksenä suojelutoimenpiteiden aiheuttamasta taloudellisesta vahingosta. Keskeisiä asioita, joiden aiheuttamista taloudellisista vahingoista tai menetyksistä tulee antaa selitys, ovat kalastuskiellosta tai muista pyyntirajoituksista aiheutuvat taloudelliset menetykset. Hakijan tulee tehdä yksityiskohtainen selvitys, josta ilmenee ainakin seuraavat seikat (tarvittaessa erillisellä liitteellä):

Pyydykset ja saaliit:

· Hakijan käyttämät pyyntivälineet kaupallisessa kalastuksessa.

· Saalisosuudet eri pyyntivälineillä kaupallisessa kalastuksessa.

Valtioneuvoston asetuksen (Valtioneuvoston asetus eräistä kalastusrajoituksista 2021-2026) tai osakaskuntien saimaannorpan suojelusopimusten mukaisten kalastusrajoitusten aiheuttamat menetykset:

· Onko alueella, jossa hakija harjoittaa kaupallista kalastusta voimassa asetuksen tai sopimusten mukaiset kalastusrajoitukset? 

· Minkä osakaskuntien/vesialueen omistajan alueella hakijaa kalastaa?

· Kuinka paljon asetuksen kalastusrajoitukset aiheuttavat tulonmenetyksiä verkkokalastuksen ja/tai rysäkalastuksen osalta?

· Mitä muita hakijan mielestä korvattavia vaikutuksia norpansuojelusta aiheutuu?

Asia käsitellään ja ratkaistaan tilinpäätöstietojen sekä kalastajan oman kirjanpidon ja/tai asiaan annettavien muiden selvitysten perusteella. 

4. Allekirjoitus. 

Hakijan tulee lukea ao. teksti huolellisesti läpi ennen allekirjoitusta.
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