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Hakuohje Ukrainaan kohdistuneesta Venäjän hyökkäyksestä johtuvan taloudellisen tilanteen heikentymisen perusteella myönnettävästä avustuksesta

Tukea myönnetään Venäjän Ukrainaan kohdistaman hyökkäyksen vuoksi kompensoimaan kalatuotteiden, elävien kalanpoikasten ja kalanrehujen viennille aiheutuneita menetyksiä ja kustannusten nousua.

Tuen hakeminen

Avustusta haetaan sähköisesti yrityksen kotipaikan mukaiselta elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselta. Hakemus avustuksen saamiseksi tulee tehdä viimeistään 7 päivänä marraskuuta 2022.

Tukeen oikeutetut

Tukea voidaan myöntää yrityksille ja elinkeinonharjoittajille, jotka ovat rekisteröityneet 1 luokan kaupallisiksi kalastajiksi tai ovat päätoimisia vesiviljely-yrityksiä.

Tukea ei voida myöntää, jos yritykselle tai siihen yhteydessä oleville luonnollisille henkilöille, oikeushenkilöille, yhteisöille taikka elimille on määrätty Ukrainaan liittyviä rajoittavia toimenpiteitä (eli pakotteita). Hakijan tulee vakuuttaa hakemuksessa, että näin ei ole.

Tuen myöntämisen edellytykset

Tuen myöntämisen edellytyksenä on, että viimeisimmän tilikauden tilinpäätöksen aineiden, tarvikkeiden ja tavaroiden sekä liiketoiminnan muiden kulujen osuus kokonaiskustannuksista on vähintään 15 prosenttia tai viimeisimmässä elinkeinotoiminnan veroilmoituksessa ilmoitettujen ostojen ja varastojen muutoksen ja muiden vähennyskelpoisten kulujen osuus kokonaiskustannuksista on vähintään 15 prosenttia.

Tuen määrä

Päätoimisille troolikalastajille tukea myönnetään 15 % ja muille kalastajille sekä vesiviljely-yrityksille 7 % viimeisimmän tilikauden tilinpäätöksen kokonaiskustannuksista tai viimeisimmän elinkeinotoiminnan veroilmoituksen kokonaiskustannuksista. Kokonaiskustannuksilla tarkoitetaan kalatalouden yritystoiminnan kokonaiskustannuksia ilman poistoja ja rahoituskustannuksia.

Mikäli tukea haetaan päätoimisen troolikalastuksen perusteella, hakemukseen on liitettävä erillinen selvitys troolikalastuksesta.

Alle 500 euron tukea ei myönnetä. Tuen alarajaan päästäkseen kokonaiskustannusten pitää olla päätoimisella troolikalastajalla vähintään 3 334 euroa, muilla vähintään 7 142 euroa. Maksimituki on 35 000 euroa. Hakija voi valita hakeeko tukea tilinpäätöksen vai veroilmoituksen tietojen perusteella. 

Hakijan on esitettävä selvitys yrityksen hakemasta tai saamasta muusta julkisesta tuesta Ukrainaan kohdistuneen Venäjän hyökkäyksen aiheuttamien vaikutusten lieventämiseksi. Muu mahdollinen tuki huomioidaan päätöksenteossa tilapäisten valtiontukipuitteiden mukaisesti.

Muu kuin kalatalouden yritystoiminta

Mikäli yrityksellä on muuta kuin kalatalouden yritystoimintaa (kalastus, jalostus ja vesiviljely), liikevaihto ja kustannukset tulee jakaa kalatalouden yritystoimintaan ja muuhun yritystoimintaa. Lisäksi hakemuksen liitteenä tulee esittää erillisellä lomakkeella tarkempi selitys yrityksen muusta liiketoiminnasta. 

Tuen maksaminen ja käyttö

Tuki myönnetään avustuksena, jonka käytöstä ei tarvitse esittää selvitystä, ellei sellaista erikseen pyydetä. Tukea ei kuitenkaan saa käyttää Euroopan unionin vähämerkityksiseen tukeen kalastus- ja vesiviljelyalalla annetussa asetuksen lueteltuihin käyttötarkoituksiin. Tällaisia ovat mm. kalastusalusten tai moottorin hankkiminen, aluksen kalastuskapasiteettiä lisäävät toimet tai laitteet, jotka parantavat aluksen kykyä löytää kalaa. 

Liitteet

Hakemuksen liitteenä tulee toimittaa viimeisimmän tilikauden tilinpäätöstiedot tai viimeisin elinkeinoveroilmoitus.

Troolikalastajien on liitettävä erillinen selvitys troolikalastuksesta. Selvitystä varten on erillinen lomake.

Mikäli hakijalla on muuta kuin kalatalouden yritystoimintaa, selitys yrityksen muusta liiketoiminnasta ja sen laajuudesta siten, että ne ovat erotettavissa kalatalouden yritystoiminnan kustannuksista.  Selvitystä varten on erillinen lomake.

Kaupparekisteriotetta tai muita liitteitä ei tarvita. 
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