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Anvisningar om hur man söker understöd som beviljas på grund av den försämrade ekonomiska situationen till följd av Rysslands angrepp mot Ukraina

Stödet beviljas för att kompensera för de förluster och kostnadsökningar som drabbat exporten av fiskeriprodukter, levande fiskyngel och fiskfoder till följd av Rysslands invasion av Ukraina.

Ansökan om stöd

Understöd söks elektroniskt hos den närings-, trafik- och miljöcentral som ansvarar för understödet i det område där företaget har sin hemort. Ansökan om understöd ska lämnas in senast den 7 november 2022.

Stödberättigade

Stöd kan beviljas företag och näringsidkare som har registrerat sig som kommersiella fiskare i grupp  1 eller som är företag med vattenbruk som huvudnäring.

Stöd kan inte beviljas, om företaget eller fysiska eller juridiska personer, enheter eller organ som är förbundna till företaget har ålagts restriktiva åtgärder som hänför sig till Ukraina (dvs. sanktioner). I ansökan ska den sökande försäkra att så inte är fallet.

Villkor för beviljande av stöd

En förutsättning för beviljande av stöd är att andelen material, förnödenheter och varor samt övriga rörelsekostnader i bokslutet för den senaste räkenskapsperioden utgör minst 15 procent av totalkostnaderna eller att förändringen i de köp och lager och övriga avdragbara kostnader som angetts i den senaste skattedeklarationen för näringsverksamhet utgör minst 15 procent av totalkostnaderna.

Stödbelopp

För fiskare med trålfiske som huvudnäring beviljas stöd till ett belopp som är 15 procent och för övriga fiskare till ett belopp som är 7 procent av totalkostnaderna i bokslutet för den senaste räkenskapsperioden eller av totalkostnaderna i den senaste skattedeklaration för näringsverksamhet. Med totalkostnader avses totalkostnaderna för företagsverksamheten inom fiskerinäringen utan avskrivningar och finansiella kostnader.

Om stöd söks för trålfiske som huvudnäring, ska till ansökan fogas en separat utredning över trålfisket.

Stöd under 500 euro beviljas inte. För att den nedre gränsen för stöd ska nås behöver totalkostnaderna för sökande med trålfiske som huvudnäring vara minst 3 334 euro och för övriga sökande minst 7 142 euro. Det maximala stödbeloppet är 35 000 euro. Sökanden kan välja om stödet söks på basis av bokslutets eller skattedeklarationens uppgifter. 

Sökanden ska lägga fram en utredning om annat offentligt stöd som företaget ansökt om eller fått för att lindra verkningarna av Rysslands angrepp mot Ukraina. Annat eventuellt stöd beaktas i beslutsfattandet i enlighet med den tillfälliga krisramen för statligt stöd.

Annan företagsverksamhet än företagsverksamhet inom fiskerisektorn

Om företaget bedriver annan företagsverksamhet än företagsverksamhet inom fiskerisektorn (fiske, förädling och vattenbruk), ska omsättningen och kostnaderna delas upp enligt företagsverksamheten inom fiskerisektorn och annan företagsverksamhet. Till ansökan ska dessutom på en separat blankett bifogas en närmare förklaring om den övriga företagsverksamheten. 

Utbetalning och användning av stödet

Stödet beviljas i form av understöd, och det behöver inte lämnas någon redogörelse för användningen av understödet, om det inte särskilt begärs. Stödet får dock inte användas till de ändamål som förtecknas i Europeiska unionens förordning om stöd av mindre betydelse inom fiskeri- och vattenbrukssektorn. Sådana ändamål är till exempel inköp av fiskefartyg eller motorer, verksamhet som ökar ett fartygs fiskekapacitet eller utrustning som ökar fartygets förmåga att lokalisera fisk. 

Bilagor

Till ansökan ska bifogas bokslutsuppgifterna för den senaste räkenskapsperioden eller den senaste skattedeklarationen för näringsverksamhet.

Trålfiskare ska bifoga en separat redogörelse för trålfisket. Det finns en särskild blankett för redogörelsen.

Om sökanden bedriver annan företagsverksamhet utöver företagsverksamheten inom fiskerisektorn, ska till ansökan bifogas en redogörelse över företagets övriga affärsverksamhet och dess omfattning, så att den går att särskilja från kostnaderna för företagsverksamheten inom fiskerisektorn.  Det finns en särskild blankett för redogörelsen.

Något handelsregisterutdrag eller övriga bilagor behövs inte. 
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