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Ifyllnadsanvisning för ansökan om understöd för projekt som förbättrar vattentjänsternas funktionssäkerhet och cybersäkerheten
Ansökan ska lämnas in till NTM-centralen i Södra Savolax innan projektet eller åtgärden inleds. Kostnader som uppkommit sedan ansökan anhängiggjordes kan godkännas om projektet får ett positivt understödsbeslut.
1. Projektets namn	
Projektet ska ha ett namn där projektets innehåll tydligt framgår. Namnet ska vara kort och koncist. 
2. Sökande
Understödssökande
Understöd kan sökas av en juridisk person. Understöd kan sökas av kommuner, sam-kommuner och bolagen de äger samt andra kommunägda aktörer, föreningar, företag och andra sammanslutningar med undantag av statliga ämbetsverk och inrättningar. Understödet kan inte beviljas privatpersoner.
Kontaktperson
En kontaktperson ska utses för projektet
Antal sökande
Anvisning till dem som genomför samprojekt finns som bilaga till ansökningsanvisningar-na
Vattentjänstverkens uppgifter
Antal vattentjänstverk som deltar i projektet, deras namn, antalet anslutna (invånare) och de kommuner där de är belägna ska anges.
3. Projekt
Beräknad tid för genomförande av projektet
Projektets kostnader är godtagbara endast under den tid som anges i finansieringsbeslutet. Den tidigaste tidpunkten för uppkomsten av godtagbara åtgärder och kostnader i an-slutning till dem är det datum då ansökan har anhängiggjorts vid NTM-centralen. Tiden för genomförande av projektet ska definieras så att den är tillräckligt lång att alla kostnader uppstår och att stödmottagaren faktiskt har betalat för dem under genomförandetiden. Av grundad anledning kan stödtagaren hos den myndighet som beviljat stödet an-söka om förlängning av tiden för genomförande av projektet innan tiden som berättigar till stöd löper ut. Projektens sista slutdatum för genomförandet ska vara senast 31.8.2025.
Sammandrag av projektets innehåll
I punkten beskrivs kort projektets innehåll, centrala åtgärder, mål och nödvändighet. Till ansökan ska det bifogas en separat detaljerad projektplan, vars längd kan vara högst 10 sidor.
Projektets förväntade effekter
Den sökande sammanfattar effekterna i korthet särskilt enligt följande kriterier:

· Hur projektet stärker säkerheten, funktionssäkerheten och beredskapen inom vatten-tjänsterna 
· Hur projektet främjar åtgärder och mål inom den nationella reformen av vattentjänster, bl.a. utveckling av det regionala samarbetet och främjande av strukturomvandlingen 
· Projektets inverkan och nödvändighet för att trygga vattentjänsterna i området – nuläget och förändringen efter projektet
· Antalet vattentjänstverk som deltar i projektet och/eller projektets omfattning samt andra partnerskap
· Huruvida lösningarna och tillämpningarna kan kopieras och utvidgas 
· Lösningarnas och förfarandenas kvalitet och nyhet 
· Ändamålsenlig kommunikation om projektets resultat 
4. Kostnader och finansieringsplan
Projektets kostnader ska vara skäliga. Till ansökan ska vid behov bifogas till exempel ett tillräckligt antal anbud på upphandlingar eller en annan utredning om kostnadsnivån.
I en modell som baserar sig på verkliga kostnader kan som stödberättigande kostnader för ett projekt utöver de direkta kostnaderna för genomförandet av projektet godkännas en andel av de indirekta kostnader som kan hänföras till projektet på ett motiverat, lik-värdigt och rättvist sätt i förhållande till de kostnader som projektet har orsakat. 
Den sökande kan också föreslå tillämpning av fast finansiering för att ersätta projektets allmänna kostnader. Då ersätts utöver de faktiska kostnaderna även ett fast belopp som motsvarar 15 % av de direkta löneutgifterna medan indirekta kostnader inte ersätts separat. I modellen krävs ingen separat utredning av den fasta delen. Modellen för fast finansiering rekommenderas särskilt för utvecklingsprojekt, eftersom den möjliggör en lättare projektförvaltning då små indirekta kostnader som är svåra att verifiera bortfaller helt och hållet. Exempelvis styrgruppens mötes- och resekostnader ingår i den fasta delen som inte ersätts separat. Däremot kan projektpersonalens resekostnader faktureras enligt de faktiska kostnaderna.
I den separata projektplanen ska kostnadsförslaget, finansieringsplanen och tidtabellen för genomförandet specificeras närmare samt de utredningar som behövs för att be-döma förutsättningarna för att stödet kan beviljas. Av projektplanen ska framgå bl.a. den sökandes presentation, projektets behov, bakgrund, målgrupp, område för genomförande, nyttotagare, genomförande och åtgärder, tidtabell, mål, resultat, effekter, kommunikation samt uppföljning och rapportering. I den totala budgeten har man vid behov också utrett de delgenomförarspecifika budgetarna. 
Om den offentliga finansieringen av projektet överstiger 50% ska upphandlingar som omfattas av upphandlingslagens tillämpningsområde konkurrensutsättas på det sätt som förutsätts i lagen om offentlig upphandling (1397/2016). 
Ange inkomsterna från projektet. Inkomsterna från projektet som understöds dras av från kostnaderna. Projektets inkomster är inkomster som fåtts genom försäljning av va-ror och tjänster som införskaffats för genomförandet av projektets samt av projektets resultat samt ersättningar som fåtts för projektets förnödenheter och lokaler. Projektinkomsterna dras av från det understöd som ska betalas ut. Inkomster som betalas ut till understödstagaren under tiden för genomförandet av projektet tas i beaktande.
I finansieringsplanen för projektet ska beloppen av offentlig och privat finansiering specificeras. I projektplanen som bifogas understödsansökan ska sökandes egen finansiering samt eventuella andra vattentjänstverks, kommuners och aktörers finansiering specificeras närmare.
Sökanden kan också föreslå att vederlagsfritt arbete ingår i projektkostnaderna. Som självriskandel kan beaktas sådant vederlagsfritt arbete som är nödvändigt för att genom-föra projektet. Om det i projektet ingår vederlagsfritt arbete ska det i projektplanen ingå en noggrannare utredning av vad kostnaderna omfattar. 
5. Tidigare stöd av mindre betydelse
Stöd av mindre betydelse som företaget/företagen tidigare fått på koncernnivå. Den sökande ska på ansökningsblanketten meddela hur mycket stöd av olika myndigheter före-taget har fått under innevarande och de två föregående skatteåren. Mer information om stöd av mindre betydelse, det vill säga de minimis-stöd, finns på arbets- och näringsministeriets webbplats: https://tem.fi/sv/stod-av-mindre-betydelse-de-minimis-stod-  
6. Underskrift
Sökanden ska noggrant läsa igenom texten nedanför före underskriften. 
Ansökan undertecknas av en person med namnteckningsrätt som är juridiskt ansvarig för projektets genomförande. Namnteckningsrätten ska framgå av de handlingar som bifogas ansökan. 
Den sökande ansvarar bl.a. för genomförandet av projektets mål, användningen av medlen samt uppföljningen och rapporteringen av dem
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